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“การแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการ” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล”   สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน          
เร่ือง “การแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการ” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 20 – 21 กนัยำยน 2559 จำกประชำชนท่ีเป็นขำ้รำชกำรประจ ำและพนกังำน
รัฐวิสำหกิจ ท่ีมีอำยุ 18 ปี ข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำ  รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัองค์ประกอบท่ี
ส ำคญัท่ีสุดในกำรพิจำรณำกำรแต่งตั้งโยกยำ้ยขำ้รำชกำร และควำมเป็นธรรมกำรแต่งตั้งโยกยำ้ยขำ้รำชกำร  กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่ง
ด้วยควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตัวอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล”  ด้วยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  
Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตำมภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำค  สุ่มตวัอยำ่งแบบอยำ่งง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูล
ด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมั่นท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.)               
ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อองคป์ระกอบท่ีส ำคญัท่ีสุดในกำรพิจำรณำกำรแต่งตั้งโยกยำ้ยขำ้รำชกำร 
พบว่ำ ประชำชน ร้อยละ 29.04 ระบุว่ำ ควำมสำมำรถและประสบกำรณ์ท่ีเหมำะสมกับต ำแหน่งใหม่ รองลงมำ ร้อยละ 25.68 ระบุว่ำ 
ควำมสำมำรถและผลงำนท่ีผ่ำนมำ ร้อยละ 17.68 ระบุวำ่ ควำมอำวโุสในต ำแหน่ง ร้อยละ 9.36 ระบุวำ่ ควำมรู้ (เช่นระดบักำรศึกษำ กำรเขำ้
รับกำรอบรมในหลกัสูตรต่ำง ๆ เป็นตน้) ร้อยละ 5.84 ระบุวำ่ เป็นวิสัยทศัน์ในกำรท ำงำนต ำแหน่งใหม่ ร้อยละ 5.36 ระบุวำ่ ระเบียบ วินัย
และควำมประพฤติท่ีผ่ำนมำ ร้อยละ 5.44 ระบุอ่ืน ๆ ได้แก่ กำรมีคุณสมบัติหลำย ๆ อย่ำงประกอบกันท่ีดูจำกควำมเหมำะสมและ
ควำมสำมำรถในกำรท ำงำน  มีวยัวฒิุ คุณวฒิุ หนำ้ท่ีและควำมผิดชอบ และบำงส่วนระบุวำ่ กำรใชเ้ส้นสำยวำ่ของบุคคลผูพิ้จำรณำเอำพรรค
พวกเดียวกนั ท่ีใครเขำ้ถึงหวัหนำ้มำกกวำ่ก็จะได ้ และร้อยละ 1.60 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ต่อมำเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นต่อควำมเป็นธรรมในกำรพิจำรณำกำรแต่งตั้งโยกยำ้ยขำ้รำชกำร จำกประสบกำรณ์ท่ีผ่ำนมำ พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 39.92 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีควำมเป็นธรรม รองลงมำ ร้อยละ 34.00 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งมีควำมเป็นธรรม ร้อยละ 11.04 
ระบุวำ่ ไม่มีควำมเป็นธรรมเลย ร้อยละ 10.56 ระบุวำ่ มีควำมเป็นธรรมมำก และร้อยละ 4.48 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ส ำหรับควำมคิดเห็นต่อกำรใช้ระบบอุปถมัภ์หรือเส้นสำยในกำรพิจำรณำกำรแต่งตั้ งโยกยำ้ยขำ้รำชกำรในหน่วยงำน พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 35.68 ระบุวำ่ มีกำรใชร้ะบบอุปถมัภห์รือเส้นสำยค่อนขำ้งบ่อย รองลงมำ ร้อยละ 22.56 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีกำรใช้
ระบบอุปถมัภห์รือเสน้สำย ร้อยละ 22.00 ระบุวำ่ ไม่มีกำรใชร้ะบบอุปถมัภห์รือเสน้สำยเลย ร้อยละ 15.60 ระบุวำ่ มีกำรใชร้ะบบอุปถมัภห์รือ
เสน้สำยอยำ่งมำก และร้อยละ 4.16 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ควำมคิดเห็นต่อกำรใชร้ะบบแลกเปล่ียนผลประโยชน์ในกำรพิจำรณำกำรแต่งตั้งโยกยำ้ยขำ้รำชกำร พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 40.16 ระบุว่ำ ไม่มีกำรใช้ระบบแลกเปล่ียนผลประโยชน์เลย รองลงมำ ร้อยละ 21.76 ระบุว่ำ ไม่ค่อยมีกำรใช้ระบบแลกเปล่ียน
ผลประโยชน์ ร้อยละ 19.92 ระบุว่ำมีกำรใชร้ะบบแลกเปล่ียนผลประโยชน์ค่อนขำ้งบ่อย ร้อยละ 8.32 ระบุว่ำ มีกำรใชร้ะบบแลกเปล่ียน
ผลประโยชน์เป็นประจ ำ และร้อยละ 9.84 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ท้ำยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นต่อกำรด ำเนินกำรต่ำง ๆ หำกไม่ได้รับควำมเป็นธรรมในกำรพิจำรณำกำรแต่งตั้ งโยกยำ้ย
ขำ้รำชกำร พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 45.76 ระบุว่ำ จะใช้วิธีกำรอุทธรณ์ร้องไปตำมขั้นตอนของระเบียบขำ้รำชกำร รองลงมำ            
ร้อยละ 28.56 ระบุว่ำ ไม่ท ำอะไรเลย เพรำะท ำอะไรไม่ไดเ้ลย  เป็นกฎระเบียบซ่ึงลูกน้องตอ้งท ำตำมสั่งผูบ้ ังคบับัญชำ ตอ้งยอมรับกำร
เปล่ียนแปลง ร้อยละ 12.24 ระบุวำ่ ฟ้องศำลปกครองทนัที ร้อยละ 2.72 ระบุวำ่ ลำออก ร้อยละ 2.48 ระบุวำ่ ใช ้Social Network เป็นเคร่ืองมือ
ในกำรเรียกร้องขอควำมเป็นธรรม ร้อยละ 1.60 ระบุวำ่ ฟ้องส่ือมวลชน ร้อยละ 1.04 ระบุวำ่ พยำยำมหำเสน้สำยท่ีใหญ่กวำ่ไปกดดนัใหมี้กำร
เปล่ียนแปลง ร้อยละ 2.24 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ พิจำรณำตนเองและปรึกษำหำรือกบัผูใ้หญ่ ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ฟ้องร้องสหภำพแรงงำน และ
ฟ้องศูนยด์ ำรงธรรม และร้อยละ 3.36 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ขอดูท่ีสำเหตุและควำมรุนแรงก่อน  

 

 

 

 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 25 กันยายน พ.ศ. 2559   
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.64 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.60 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.16 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 62.32 เป็นเพศชำย ร้อยละ 37.36 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.32 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 2.32 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 
25 ปี ร้อยละ 19.68 มีอำยุ 26 – 35 ปี ร้อยละ 28.96 มีอำยุ 36 – 45 ปี ร้อยละ 45.52 มีอำยุ 46 – 59 ปี ร้อยละ 2.32 มีอำยุ 60 ปีข้ึนไป และ     
ร้อยละ 1.20 ไม่ระบุอำย ุ 

ตวัอย่ำงร้อยละ 94.08 ระบุว่ำ นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 3.60 ระบุวำ่ นับถือศำสนำอิสลำม  ร้อยละ 0.88 ระบุว่ำ นับถือศำสนำ
คริสต์/ฮินดู/ซิกข์/ยิว/ไม่นับถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุศำสนำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 24.08 ระบุว่ำสถำนภำพโสด ร้อยละ 72.24 
สมรสแล้ว ร้อยละ 2.16 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ และร้อยละ 1.52 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตัวอย่ำงร้อยละ 1.68 จบกำรศึกษำ
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 11.92 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.32 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 
53.84 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 24.16 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.08 ไม่ระบุกำรศึกษำ  

ตัวอย่ำงร้อยละ 1.52 มีรำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 24.80 มีรำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท        
ร้อยละ 27.52 มีรำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท  ร้อยละ 16.96 มีรำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 22.96            
มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่ 40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 6.24 ไม่ระบุรำยได ้           
 
1. ท่านคดิว่าองค์ประกอบทีส่ าคญัทีสุ่ดในการพจิารณาการแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการคืออะไร 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อองค์ประกอบทีส่ าคญัทีสุ่ดในการพจิารณาการแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการ  ร้อยละ 
ควำมสำมำรถและประสบกำรณ์ท่ีเหมำะสมกบัต ำแหน่งใหม่ 29.04 
ควำมสำมำรถและผลงำนท่ีผำ่นมำ 25.68 
ควำมอำวโุสในต ำแหน่ง 17.68 
ควำมรู้ (เช่นระดบักำรศึกษำ กำรเขำ้รับกำรอบรมในหลกัสูตรต่ำง ๆ เป็นตน้) 9.36 
วสิยัทศัน์ในกำรท ำงำนต ำแหน่งใหม่ 5.84 
ระเบียบ วนิยัและควำมประพฤติท่ีผำ่นมำ 5.36 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กำรมีคุณสมบติัหลำย ๆ อยำ่งประกอบกนัท่ีดูจำกควำมเหมำะสมและควำมสำมำรถในกำรท ำงำน มีวยัวฒิุ คุณวฒิุ 

หนำ้ท่ีและควำมผิดชอบ และบำงส่วนระบุวำ่ กำรใชเ้สน้สำยวำ่ของบุคคลผูพิ้จำรณำเอำพรรคพวกเดียวกนั ท่ีใคร
เขำ้ถึงหวัหนำ้มำกกวำ่ก็จะได ้

5.44 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.60 
รวม 100.00 

 
2. จากประสบการณ์ของท่านทีผ่่านมา ท่านคดิว่าระดบัความเป็นธรรมในการพจิารณาการแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการเป็นอย่างไร    

ความคดิเห็นของประชาชนต่อความเป็นธรรมในการพจิารณาการแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการ 
จากประสบการณ์ทีผ่่านมา ร้อยละ 

มีควำมเป็นธรรมมำก 10.56 
ค่อนขำ้งมีควำมเป็นธรรม 34.00 
ไม่ค่อยมีควำมเป็นธรรม 39.92 
ไม่มีควำมเป็นธรรมเลย 11.04 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.48 

รวม 100.00 
 

3. หน่วยงานของท่านมกีารใช้ระบบอุปถัมภ์หรือเส้นสายในการพจิารณาการแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการมากน้อยเพยีงใด   
ความคดิเห็นของประชาชนต่อการใช้ระบบอุปถัมภ์หรือเส้นสายในการพจิารณาการแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการในหน่วยงาน ร้อยละ 

มีกำรใชร้ะบบอุปถมัภห์รือเสน้สำยอยำ่งมำก 15.60 
มีกำรใชร้ะบบอุปถมัภห์รือเสน้สำยค่อนขำ้งบ่อย 35.68 
ไม่ค่อยมีกำรใชร้ะบบอุปถมัภห์รือเสน้สำย 22.56 
ไม่มีกำรใชร้ะบบอุปถมัภห์รือเสน้สำยเลย 22.00 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.16 

รวม 100.00 
 
 
 



3 
 

 
 
4. หน่วยงานของท่านมกีารใช้ระบบแลกเปลีย่นผลประโยชน์ในการพจิารณาการแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการมากน้อยเพยีงใด   

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการใช้ระบบแลกเปลีย่นผลประโยชน์ในการพจิารณาการแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการ 
ในหน่วยงาน ร้อยละ 

มีกำรใชร้ะบบแลกเปล่ียนผลประโยชน์เป็นประจ ำ 8.32 
มีกำรใชร้ะบบแลกเปล่ียนผลประโยชน์ค่อนขำ้งบ่อย 19.92 
ไม่ค่อยมีกำรใชร้ะบบแลกเปล่ียนผลประโยชน ์ 21.76 
ไม่มีกำรใชร้ะบบแลกเปล่ียนผลประโยชน์เลย 40.16 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 9.84 

รวม 100.00 
 
5. หากท่านไม่ได้รับความเป็นธรรมในการพจิารณาการแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการ ท่านจะท าอย่างไร   
ความคดิเห็นของประชาชนต่อการด าเนินการต่าง ๆ หากไม่ได้รับความเป็นธรรมในการพจิารณาการแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการ  ร้อยละ 

จะใชว้ธีิกำรอุทธรณ์ร้องไปตำมขั้นตอนของระเบียบขำ้รำชกำร 45.76 
ไม่ท ำอะไรเลย เพรำะท ำอะไรไม่ไดเ้ลย  เป็นกฎระเบียบซ่ึงลูกนอ้งตอ้งท ำตำมสัง่ผูบ้งัคบับญัชำ ตอ้งยอมรับกำรเปล่ียนแปลง 28.56 
ฟ้องศำลปกครองทนัที 12.24 
ลำออก 2.72 
ใช ้Social Network เป็นเคร่ืองมือในกำรเรียกร้องขอควำมเป็นธรรม 2.48 
ฟ้องส่ือมวลชน 1.60 
พยำยำมหำเสน้สำยท่ีใหญ่กวำ่ไปกดดนัใหมี้กำรเปล่ียนแปลง 1.04 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ พิจำรณำตนเองและปรึกษำหำรือกบัผูใ้หญ่ ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ฟ้องร้องสหภำพแรงงำน และฟ้องศูนยด์ ำรงธรรม 2.24 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ขอดูท่ีสำเหตุและควำมรุนแรงก่อน 3.36 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  108 8.64 
ปริมณฑลและภำคกลำง  320 25.60 
ภำคเหนือ 227 18.16 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 418 33.44 
ภำคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 779 62.32 
หญิง 467 37.36 
เพศทำงเลือก 4 0.32 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 29 2.32 
26 – 35 ปี  246 19.68 
36 – 45  ปี 362 28.96 
46 – 59  ปี 569 45.52 
60 ปีข้ึนไป 29 2.32 
ไม่ระบุ 15 1.20 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,176 94.08 
อิสลำม 45 3.60 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 11 0.88 
ไม่ระบุ 18 1.44 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 301 24.08 
สมรส 903 72.24 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

27 2.16 
ไม่ระบุ 19 1.52 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 21 1.68 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 149 11.92 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 79 6.32 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 673 53.84 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 302 24.16 
ไม่ระบุ 26 2.08 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000 19 1.52 
10,001 – 20,000 310 24.80 
20,001 – 30,000 344 27.52 
30,001 –  40,000 212 16.96 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 287 22.96 
ไม่ระบุ 78 6.24 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


